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COMPOST: AVANTAJE ȘI DEZAVANTAJE
Această fișă conține informații complementare pentru videoclipul Best4Soil 

despre Compost: Avantaje și dezavantaje

https://best4soil.eu/videos/7/ro

Autori: Alfred Grand (Landwirtschaft Grand, Austria), Vincent Michel (Agroscope, Elveția)

INTRODUCERE

Compostul face parte din ciclul natural. Este rezultatul 
descompunerii microbiene a materiei organice moarte în 
prezența oxigenului (condiții aerobe). Odată cu utilizarea 
compostului, există o gamă largă de beneficii, dar și unele 
dezavantaje, care ar trebui luate în considerare în prealabil. 
Factorii, cum ar fi materialul de intrare sau materie primă, 
metoda de compostare, depozitarea și aplicarea compos-
tului, toate vor influența caracteristicile materialului.

AVANTAJE

Materia organică din sol
Compostul are un conținut ridicat de materie organică și 
poate îmbogăți cu ușurință nivelul de materie organică 
în soluri. Acest aspect permite o mai bună stabilitate a 
agregatelor din sol, o capacitate mai mare de reținere a 
apei și a nivelului de infiltrare, precum și o posibilitate 
de schimb cationic mai largă. Mai multe informații pot fi 
găsite în videoclipul Best4Soil și în fișa informativă despre 
Materia Organică a Solului.

Diversitatea și abundența microbiană
Una dintre caracteristicile unice ale compostului este  
diversitatea și abundența microbiană. Întrucât microbii 
sunt principalii jucători în procesul de compostare, o 
gamă uriașă de bacterii, archaea, fungi și protozoare se 
găsesc în compost. Acest lucru stimulează activitatea 
microbiană a solurilor modificate cu compost (Imagine 1). 
Vermicompostul are o biodiversitate și mai mare, deoarece 
nu există nicio fază de căldură în proces, prin urmare, nu 
se distrug microbi din cauza temperaturilor ridicate. 

Eliminarea bolilor transmise de sol
Microbii joacă un rol foarte important în susținerea și 
furnizarea de nutrienți pentru plante; dar și pentru a su-
prima bolile transmise de sol. O mulțime de composturi  
au capacitatea de a suprima activitatea agenților patogeni. 
Efectele directe includ concurența microbiană pentru 
nutrienți, substanțe humice, toxice volatile sau efectele 

Imagine 1: Activitatea microbianț a solului din compost (stânga) ți din 
sol (dreapta), mțsuratț cu metoda FDA. Cu cât culoarea galbenț a 
extractului este mai intensț, cu atât activitatea microbianț a solului este 
mai intensț.

parazitismului direct. Efectele indirecte ale composturilor 
sunt creșterea viguroasă și sănătoasă a plantelor, stres 
redus, rezistență indusă și structura îmbunătățită a solului. 
În general, deși compostul nu este un agent de protecție 
a plantelor ca atare, acesta poate fi de mare ajutor 
în reducerea aspectelor negative cauzate de bolile 
transmise de sol.

Disponibilitatea nutrienților
Disponibilitatea nutrienților în compost se datorează și 
activității microbiene. Nu numai că unele dintre substanțele 
nutritive livrate în compost sunt deja disponibile, 
dar atunci când sunt încorporate în sol, microbii de com-
post încep să mobilizeze nutrienți din sol, care devin 
activi pentru plante. Plantele pot controla aceste efecte 
prin exsudatele lor radiculare.

Reziliența solului
În general, toate aceste efecte pozitive ale compostului 
asupra solului și plantelor cresc reziliența sistemului 
plantă-sol. Prin urmare, impacturile negative din exterior 
(vreme severă, contaminare, compactare etc.) sunt mai 
bine gestionate și mai puțin stresante pentru plante.
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Calitate și contaminare
Dacă compostul nu are calitatea potrivită pentru o anumită 
operațiune, este mai bine să reconsiderați utilizarea 
sa, decât să folosiți compost de calitate slabă pentru 
câmp. Calitatea poate fi măsurată prin diferite metode, 
pe baza unor caracteristici specifice. Acest aspect poate  
include un conținutul neechilibrat de nutrienți, acizi humici, 
contaminare organică și anorganică. Un test simplu care 
utilizează cresonul ca bio-indicator pentru a măsura 
compatibilitatea compostului cu planta țintă este pre-
zentat în videoclipul Best4Soil și în foaia informativă  
privind testele de calitate a compostului (https://best4 
soil.eu/videos/8/ro) (Imagine 2). Resturile de materia solid 
(plastic, sticlă, metal etc.) dar mai ales cele mici, cum ar fi 
micro-plasticul, sunt o problemă specifică a composturilor 
care provin din locurile de colectare a deșeurilor separate 
(Imagine 3). Pentru fermierii cu ferme ecologici, materialul 
de producție este esențial. De exemplu, nămolul nu 
este permis în compost pentru câmpurile organice. O 
altă problemă privind calitatea composturilor care nu 
sunt produse în mod corect sunt sporii viabili de agenți 
patogeni fungicizi și bacterieni, semințele de buruieni și 
virușii patogeni. În astfel de cazuri, aplicarea compostului 
va reduce sănătatea solurilor, contaminându-le cu  
microorganisme și buruieni patogene.

Imagine 2: Compatibilitatea plantelor cu compostul mțsurat cu „testul 
cresonului deschis”. Al doilea compost din stânga nu este potrivit pen-
tru plantele de cultivare. Mai multe informații în videoclipul Best4Soil 
privind testele de calitate a compostului.

Imagine 3: Resturile de material solid reprezintț o problemț majorț 
privind calitatea compostului.

Imagine 4: Pentru un transport ți distribuție raționalț a compostului, 
este nevoie de echipamente grele.

DEZAVANTAJE

Disponibilitate
Compostul nu este întotdeauna disponibil, iar disponi-
bilitatea sa variază în Europa. Agricultorii și cultivatorii  
caută deseori calități specifice ale compostului. Din 
cauza greutății și volumului său, compostul nu poate fi 
transportat pe distanțe mari, deoarece acest lucru este 
prohibitiv din punct de vedere al costurilor.

Costuri, echipament
Totodată, compostarea este un proces bazat pe tehnolo-
gie. Echipamentele grele sunt utilizate pentru procesarea 
materialului de producție și transportul compostului pe 
câmpuri (Imagine 4), ceea ce este costisitor. Adesea 
este mai ieftin să angajezi contractori pentru pregătirea 
producție (mărunțirea materialului), transformare, cernere, 
transport și aplicare.


